
ATA DA 015ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 17ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 28 DE MAIO DE 2014 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JOARES 

PONTICELLI 

 

Às 16:30h, achavam-se presentes os seguintes 

srs. deputados: Ada Faraco De Luca - Aldo 

Schneider - Ana Paula Lima – Angela Albino – 

Antônio Aguiar - Carlos Chiodini - Darci de Matos 

- Dirce Heiderscheidt - Dirceu Dresch – Dóia 

Guglielmi –  Eni Voltolini - Gelson Merisio - 

Gilmar Knaesel - Ismael dos Santos - Jailson Lima 

– Jean Kuhlmann - Joares Ponticelli – José Milton 

Scheffer – José Nei Ascari – Luciane Carminatti - 

Manoel Mota – Marcos Vieira – Maurício Eskudlark -  

Mauro de Nadal - Moacir Sopelsa - Neodi Saretta - 

Nilson Gonçalves – Padre Pedro Baldissera - 

Sargento Amauri Soares – Serafim Venzon – Silvio 

Dreveck - Valdir Cobalchini - Valmir Comin - 

Volnei Morastoni.  

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

- Havendo quórum regimental e invocando a proteção 

de Deus, declaro aberta a presente sessão. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

Votação da redação final do Projeto de Lei 

Complementar n. 0014/2014.  

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada a redação final. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0068/2014, autoria do deputado 

Darci de Matos, que denomina Nair Scaburi 

Ranghetti o Ginásio de Esportes da Escola de 

Educação Básica Maria Konder Bornhausen, no 

Município de Massaranduba. 

Conta com o parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Educação, Cultura e 

Desporto  

Em discussão. 

(Pausa) 



Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0389/2013, de autoria do 

deputado Jean Kuhlmann, que institui a Semana 

Estadual de Conscientização do Planejamento 

Familiar, no Estado de Santa Catarina.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação.  

Os senhores deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que encaminhará aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0245, de 

autoria do deputado Aldo Schneider; 0246, de 

autoria da Bancada do PP. 

Esta Presidência comunica também que defere de 

plano os Requerimentos n.s: 500, 501, 502 e 503, 

de autoria do deputado Antonio Aguiar; 504, de 

autoria do deputado Jose Milton Scheffer; 505, de 

autoria do deputado Aldo Schneider; 506, 507 e 

508, de autoria do deputado Nilson Gonçalves.  

Moção n. 0048, de autoria da Bancada do 

Partido Progressista, apelando ao coordenador do 

Fórum Parlamentar Catarinense no Congresso 

Nacional pela revisão dos artigos 21 ao 31 da 

Constituição Federal para rever o pacto federativo 

no que tange à responsabilização dos estados e 

municípios quanto à  delegação de serviços. 

Em discussão. 

(Pausa) 

O Sr. Deputado Neodi Saretta – Peço a palavra, 

sr. presidente. 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra o deputado Neodi Saretta. 

 O SR. DEPUTADO NEODI SARETTA – Sr. presidente, 

na sessão anterior tivemos uma moção, e o deputado 

Silvio Dreveck, do PP, fez uma intervenção 

oportuna, alegando que quando vem a moção, ela vem 

com uma ementa diferente dos projetos de lei que 

passam pela comissão, e isso foi esclarecido 

naquela oportunidade. Agora é a nossa vez de 

pedirmos à bancada do PP, para algum representante 

que, se possível, nos esclareça um pouco melhor 

esta moção para que tenhamos mais certeza daquilo 

que está sendo encaminhado.  

 O Sr. Deputado Eni Voltolini – Peço a palavra, 

sr. presidente.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra o sr. deputado Eni Voltolini, para 

esclarecimentos.  

 O SR. DEPUTADO ENI VOLTOLINI – É com esse 

objetivo que nós estamos aqui, para dizer a todos 

os demais parlamentares que quando a Constituição 

de 88 previu essa repartição de responsabilidades, 

deputado Neodi Saretta, sobre o que caberia, o que 

competiria aos entes federados, ao município, 

estado e União, isso foi disposto exatamente 

nesses artigos, do art. 21 até o art. 31.  

 E, de lá para cá, temos assistido um conjunto 

de manifestações, especialmente do Congresso 

Nacional, atribuindo obrigações complementares aos 

municípios, mas nem sempre dispostos nos artigos 

da Constituição. Também temos assistido os 

municípios neste périplo, em direção ao governo do 

seu estado, no nosso caso, ou da União, pedir 

recursos complementares para bancar essas 

responsabilidades.  

 O que estamos pedindo é que o Fórum se debruce 

na revisão destes artigos para definir claramente 

o que é da responsabilidade do município, 

atrelando isso à questão de ordem financeira.  

 Então, é um pedido de revisão, de análise, 

sabemos que esta é uma questão que vai demandar um 

tempo, de certa forma, para que isto aconteça, mas 

não há como continuar apenas a discutir a 

responsabilidade do município, buscando emenda 



parlamentar ou solicitando uma complementação de 

orçamento, sem que se tenha claro qual é a 

responsabilidade constitucional do município.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Foi atendida a expectativa de v.exa., deputado 

Neodi Saretta? 

 O SR. DEPUTADO NEODI SARETTA – Sr. presidente, 

podemos encaminhar a votação. Não temos nada a 

opor quanto a esse debate. Acho até produtivo. A 

nossa bancada está liberada para a votação.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Especialmente v.exa., como um prefeito 

responsável, e bom prefeito que foi,  também 

presidente da Federação dos Municípios do Estado 

de Santa Catarina em que, de igual forma, atuou 

com muita competência.  

 Em votação, portanto, a moção.  

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada por unanimidade. 

Srs. deputados, esta Presidência cometeu um 

ato falho, pois uma única matéria ficou para a 

votação do segundo turno. Portanto, incluso a 

votação neste momento. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei 0025/2014, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, que dispõe sobre o serviço Disque 

Idoso no estado de Santa Catarina. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, Finanças e Tributação e de 

Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa)  

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua votação. 

Em votação. 

Os Srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada a matéria em segundo turno. 

Pedido de Informação n. 39, de autoria do 

deputado Nilson Gonçalves, a ser enviado ao 

governador do estado e ao secretário de estado da 

Segurança Pública, solicitando informações sobre o 

programa de videomonitoramento para todo o estado 



e sobre a instalação de câmeras no município de 

Joinville. 

Em discussão. 

O Sr. Deputado Nilson Gonçalves – Peço a 

palavra, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra o deputado Nilson Gonçalves. 

O SR. DEPUTADO NILSON GONÇALVES – Sr. 

presidente, esta questão das câmeras é de 

fundamental importância. Sabemos que há uma 

previsão para o segundo semestre, mas precisamos 

ter uma posição mais objetiva em relação à 

instalação dessas câmeras. Serão instaladas mesmo 

no segundo semestre? Em que época? Qual é a 

proporção de cada mês em relação à instalação 

dessas câmeras? Por quê? Porque há uma cobrança 

muito grande em Joinville em relação à segurança 

pública e a essas câmeras que, com certeza, se 

instaladas pelo menos nos próximos três, quatro 

meses iriam, de alguma forma, melhorar 

substancialmente a questão da segurança na nossa 

cidade. 

Não precisamos apenas das câmeras, mas também 

de policiais em Joinville, e essas câmeras foram 

prometidas há algum tempo, sr. presidente, e 

queremos apenas saber, de forma pontual, de que 

forma vão ser instaladas e quando? 

Obrigado, sr.  presidente.  

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo mais quem o queira discutir, 

encerramos sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado por unanimidade. 

Finda a Ordem do Dia.  

Esta Presidência recebeu o requerimento com o 

seguinte teor: 

(Passa a ler.) 

“Com fulcro no Ato da Presidência que 

regulamenta o art. 109 do Regimento Interno, a 

deputada que este subscreve, vem perante v.exa. 

requerer a cessão da palavra, na Sessão Plenária 



de 28 de maio de 2014, no horário das Explicações 

Pessoais, para a senhora Rose Helena Oliveira, 

representante e pioneira do Projeto Revolução dos 

Baldinhos, desenvolvido nas comunidades de 

Florianópolis.” [sic] 

Este requerimento é subscrito pela deputada 

Angela Albino com o apoio dos demais líderes das 

bancadas com assento nesta Casa. 

Portanto, vamos suspender a sessão, por dez 

minutos, para conceder a palavra a sra. Rose 

Helena Oliveira. Antes, porém, ouço a deputada 

Angela Albino. 

 A Sra. Deputada Angela Albino - Peço a 

palavra, pela ordem, sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

-  Com a palavra, pela ordem, a sra. deputada 

Angela Albino. 

 A SRA. DEPUTADA ANGELA ALBINO – Sr. 

presidente, apenas para reafirmar e solicitar que, 

tão logo seja concluído o pronunciamento sobre a 

Revolução dos Baldinhos, possamos fazer a reunião 

da CPI das Águas. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

Conforme convocação da deputada Angela Albino, na 

sequência, ou seja, daqui a dez minutos, teremos a 

reunião da CPI das Águas. 

 O Sr. Deputado Marcos Vieira – Peço a palavra, 

pela ordem, sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Marcos 

Vieira. 

 O SR. DEPUTADO MARCOS VIEIRA – Sr. presidente, 

só para fazer o registro da presença nesta Casa 

dos vereadores Robson, que é o administrador do 

Hospital Santa Clara; e Lindomar, da querida 

cidade de Otacílio Costa, que vieram participar de 

uma reunião, juntamente com os deputados José 

Milton Scheffer, Darci de Matos e Antônio Aguiar, 

com a  federação, demais hospitais filantrópicos e  

Celesc, com o intuito de resolver as questões dos  

débitos que os hospitais possuem junto a Celesc. E 

na reunião ficou acordado que a Celesc deverá 

fazer um amplo programa de revigoramento dos 



pagamentos em atraso por parte dos hospitais 

filantrópicos.   

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

-  Esta Presidência agradece a presença das 

lideranças nominadas pelo deputado Marcos Vieira. 

 O Sr. Deputado Dirceu Dresch – Peço a palavra, 

pela ordem, sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Dirceu 

Dresch. 

 O SR. DEPUTADO DIRCEU DRECH – Sr. presidente, 

gostaria de anunciar a presença nesta Casa do 

prefeito Airton Reinehr, do município de Bom Jesus 

do Oeste, do vice-prefeito Elton da Silva e do 

secretário de Obras, que não lembro o nome. Sejam 

bem-vindos! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Esta presidência registra e  agradece a presença 

das lideranças de Bom Jesus do Oeste, nominadas 

pelo deputado Dirceu Dresch, inclusive do 

secretário de Obras que não temos o nome no 

momento. 

 Agora, sim, suspendo a sessão por até dez 

minutos, para que possa usar a tribuna a sra. Rose 

Helena Oliveira. 

Está suspensa a sessão. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

(Faz soar a campainha!) – Está reaberta a presente 

sessão. 

O Sr. Deputado Sargento Amauri Soares - Pela 

ordem, sr. presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

- Com a palavra, pela ordem, o deputado Sargento 

Amauri Soares. 

O SR. DEPUTADO SARGENTO AMAURI SOARES – Quero 

registrar a presença neste Parlamento da vereadora 

Djana, do PDT; do vereador Branco, do PSB; dos 

vereadores Cezinha e Alois, do PP; da cidade de 

Papanduva, que estão aqui hoje para solicitar mais 

policiais. Assim como o deputado Nilson Gonçalves 

falou há pouco da tribuna sobre a falta de 

efetivo, na cidade de Joinville, isso também 

acontece em Papanduva. 



 O Sr. Deputado Valmir Comin – Pela ordem, sr. 

presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Valmir 

Comin. 

 O SR. DEPUTADO VALMIR COMIN  - Na mesma 

esteira, sr. presidente, quero parabenizar a 

iniciativa dos vereadores e vereadoras, pois esse 

é o papel do legislador, buscar, interpretar o 

sentimento e as demandas reprimidas nas suas 

respectivas comunidades, bairros e  municípios,  

traduzindo isso na essência, mas cobrando dos 

governantes. 

 Então, esse é o nosso papel, e quero me somar 

a cada uma e a cada um de vocês nessa empreitada. 

 Bem-vindos! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Poticelli) – 

Não há mais oradores inscritos. 

 Livre a palavra a todos os srs. deputados. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem queira fazer uso da palavra, 

esta Presidência, antes de encerrar a presente 

sessão, convoca outra, ordinária, para amanhã, à 

hora regimental, com a seguinte Ordem do Dia: 

matérias em condições regimentais de serem 

apreciadas pelo Plenário. 

 Está encerrada a sessão. 

 

 

 

 

 

 


